

# 天然气管道施工 HSE 管理中的问题分析

康琳（国家管网西部管道甘肃输油气分公司，甘肃 兰州 730000）

**摘要：**最近的几年中我国社会经济发展速度越来越快，造成我国能源的需求量变得越来越大，天然气管建设数量越来越多，规模越来越大。天然气管道施工过程中存在较大的安全风险因素，一旦发生安全事故，就会威胁人们的生命安全，给企业带来巨大的经济损失。天然气管道施工的管理过程中 HSE 管理是重中之重，本文主要阐述了天然气管道施工中 HSE 管理体系的特点，针对天然气管道施工 HSE 管理中存在的问题，制定相应的管理措施，促进我国天然气企业的可持续发展。

**关键词：**天然气；管道施工；HSE 管理

## 0 引言

在我国的众多行业、企业中，HSE 管理体系的应用十分普遍，对于企业的发展有着一定的促进作用，因此我们需要深入的研究和分析 HSE 管理体系中可能存在的不足，不断的完善和优化 HSE 管理体系，促进企业的健康、长远发展。

## 1 HSE 管理体系的特点

我国 HSE 管理体系的应用与国外先进国家相比，起步比较晚，经历了漫长的发展历程，HSE 管理体系已经进入了 HSE 文化管理阶段，主要呈现的特点有以下几个方面：

### 1.1 HSE 管理体系是企业文化中不可分割的一部分

HSE 管理体系的主要原则就是“以人为本，事先预防”，企业 HSE 管理体系的建立离不开企业文化的支撑，企业 HSE 管理体系的建立一定要引导企业员工主动的去接受，在企业基层中认真贯彻落实 HSE 管理体系。保障企业的 HSE 管理体系要实现全员参加，烘托出企业内部保护环境、爱岗敬业的良好气氛，为企业的安全生产奠定坚实的基础。

### 1.2 企业 HSE 管理体系的建立不是一朝一夕就能完成的，需要一定的周期

HSE 管理体系主要的作用就是要约束企业在生产过程中，高度重视环境保护问题。HSE 管理体系的监管对象是企业的全体员工，监管内容是企业生产制造的全过程，想要进一步的提升企业 HSE 管理水平，就要不断的完善和创新 HSE 管理体系。企业在生产经营过程中不仅仅要考虑企业的经济效益问题，还要重视企业的安全生产及环境保护问题，给企业创造良好的社会形象。企业的生产一定要符合国家的相关标准和要求，使用的设备、仪器一定要由国家专业检测机构检测合格后才能使用，以上某个环节出现问题，就会

对企业的 HSE 管理产生影响。

### 1.3 企业 HSE 管理体系的主要作用就是解决企业中存在的实际问题

我国最近几年中能源的需求量越来越大，社会经济发展速度越来越快，我国能源的开采量逐年下降，企业生产过程中可能会存在一定的安全隐患，会对周边的环境产生污染。我国在最近的几年中对于环境保护问题越来越重视，企业生产过程中的安全环保问题直接影响企业未来的发展和企业的形象，所以我们应该高度重视企业中 HSE 管理体系的运用。想要对 HSE 管理体系不断完善与优化，需要经历漫长的过程，企业中应用了 HSE 管理体系之后，并不是说企业就完全没有生产问题，HSE 管理体系只能作为企业管理过程中的重要工具，对企业的生产和经营起到指导作用，企业中 HSE 管理体系主要起到了动态引导的作用，因此对于企业 HSE 管理者，一定要熟悉和了解 HSE 管理体系内容，有机结合 HSE 管理体系与企业文化，对企业中可能存在的安全隐患及时解决。

## 2 石油天然气管道施工存在的不足

### 2.1 管道开挖与回填存在问题

石油天然气管道在通常情况下都是埋在地下的，一般在进行挖掘的时候都要使用到大型机械设备，才能进一步的提升石油天然气管道的施工效率，施工完成后最重要的工作就是土块的回填，一定要将回填土压实，按照相应的回填标准执行，一旦在压实的过程中操作失误，就会造成地下管道出现破损、弯曲、变形等，管道内的介质会出现渗漏，对周边的土壤产生污染，严重的情况可能污染地下水。机械设备在挖掘之前还要对地形进行考察，地下是否存在地下水及其他地质情况，避免在石油天然气管道的施工过程中造成底部土壤的悬空，影响整体石油天然气管道的

施工质量和施工效率。同时挖掘和回填过程中一些施工单位为了抢工期、抢进度，回填质量不合格，也会对后期管道的使用产生影响，管道可能出现弯曲、变形等情况。

## 2.2 管道焊接质量问题

石油天然气管道的焊接施工量是十分巨大的，一旦焊接施工过程中，焊接质量不达标，出现气孔、焊瘤、裂纹等问题，就会影响石油天然气管道的密封性能，出现管道内部介质的泄露，造成资金浪费的同时对周边的生态环境产生污染，后期在对石油天然气管道进行维修和养护的过程中，也会增加工作量，企业的投资成本升高。

## 2.3 穿跨越和防腐层补口存在问题

石油天然气管道的铺设过程中，一些铺设的路段可能要穿过公路或者铁路，一旦操作失误就会对公路及铁路的防腐层产生影响，因此我们在施工之前要进行准确的计算，否则就会增加大量的工作量，施工过程中出现各种问题，给后期的维修和养护造成巨大困难，增加维修养护成本，影响企业的经济效益。

## 3 天然气管道施工 HSE 管理中存在的问题

我国是石油天然气的产量大国，石油天然气管道数量比较多，小规模的石油天然气管道泄露事件时有发生，下面我们将对石油天然气管道施工 HSE 管理中存在的问题进行分析，主要有以下几点：

### 3.1 企业的管理者对建立 HSE 管理体系的认识不足

天然气管道施工过程中，HSE 管理体系文件的应用具有重要的指导作用，但是 HSE 管理体系文件在实际的施工中执行情况不到位，HSE 管理体系文件形同虚设。主要是因为企业员工对 HSE 管理体系文件的重要性认识不足，HSE 管理体系文件中涉及的内容比较广，企业中任何一个阶段的生产和经营都离不开 HSE 管理体系的支撑。但是目前一些企业对于 HSE 管理体系的重要性认识不够，在重要一些场合缺乏对企业 HSE 管理工作的一些安排，HSE 管理体系中企业倾斜的资金投入也比较少，HSE 管理工作存在脱节的现象。我们在日常的管理过程中，一定要高度重视 HSE 管理工作，不能忽视 HSE 管理工作，避免出现其名存实亡的现象。

经过我们的实际调查发现，一些企业中 HSE 管理文件已经发布，但是执行的过程中却还是老样子、老方法，文件与实际施工出现的严重的脱节。管理人员对这种现象视而不见，HSE 管理体系一定要落实到企

业的每个员工，无论是危险识别、风险评估、施工作业、程序文件等 HSE 管理体系文件都有所涉及，这其中都要求全员参与。

实际的推广过程中难度比较大，企业对 HSE 管理体系的支持力度不够，无论是人员、资金的配置都比较缺乏，策划不合理、方案不规范等，HSE 管理工作与实际工作不能有机结合在一起。HSE 管理工作的推进必须要得到领导的高度重视，对 HSE 管理人员定期组织培训，提高其 HSE 管理水平，提高自身的业务能力，才能更好的将 HSE 管理体系落实到工作中。只有企业的所有员工都改变传统思想，按照 HSE 管理体系文件执行，避免管理与实际出现脱轨，充分的发挥出 HSE 管理体系的重要性。

### 3.2 HSE 培训管理方面不严

目前我国石油天然气企业中，HSE 管理体系的应用已经持续了一段时间，但是一些员工没有重视 HSE 管理体系的重要性，一些管理人员对 HSE 管理体系的作用认识也不足。一些员工比较抵触参与 HSE 管理体系，认为会耽误自己工作的时间影响自己的经济效益，同时对于 HSE 管理体系的整体认识度较低。一些石油企业对于员工 HSE 管理体系培训制度缺乏，阻碍了企业 HSE 管理水平的发展。HSE 管理体系在员工中普及程度不够，就会造成员工在工作过程中总是凭借自身的经验，不按照严格的规章制度执行，存在很大的安全隐患。

①员工在上岗前没有受到 HSE 管理方面的培训，对 HSE 管理体系的应用程度不高；

②企业对于员工在 HSE 管理方面的培训力度不够，员工并不清楚自己从事的岗位是否存在 HSE 管理风险，也没有认识到 HSE 管理所带来的好处，一旦发生安全事故缺乏处理能力，可能会威胁工作人员的生命及财产安全；

③文化教育种类比较单一。企业文化活动的开展一定要多样化、丰富多彩，采用乐观、积极向上的方式开展 HSE 管理体系培训工作。

### 3.3 没有健全预防各种危害或风险的分析机制

石油天然气施工过程中，企业要组织专业的风险评估小组，但是在实际的调查中发现，很多企业的 HSE 管理人员都是兼职，没有经过专业的培训。石油天然气管线施工涉及的工作量比较多，很多环节都要提前进行风险评估测试，否则就会存在较大的安全隐患，引发石油天然气管道安全事故。风险评估工作需

要消耗大量的人力、物力、财力，企业工作中的每个员工都要参与风险识别及危险识别培训，形成良好的工作氛围，只有企业的员工高度重视 HSE 管理工作，遵守相关规定，才能避免施工过程中发生安全事故。同时企业中没有建立专业的 HSE 风险评估小组，只依靠人员的兼职是不可能完成风险评估这项比较复杂、繁琐的工作，需要专业人员仔细、耐心的完成。企业中的员工一定要全员参与 HSE 管理培训工作，养成良好的风险识别与危险识别能力，才能降低施工过程中安全事故发生的几率。日常工作过程中，定期组织人员进行巡检，排查安全隐患，及时发现及时整改，防患于未然。

#### 4 改进天然气管道施工 HSE 管理的建议

##### 4.1 管理者必须重视 HSE 管理的作用

想要充分的发挥出 HSE 管理体系在石油天然气管道施工中的优势，就要对 HSE 管理体系工作高度重视，企业的员工需要熟悉和了解 HSE 管理体系基本内容，认识 HSE 管理体系的重要度，为 HSE 管理体系的运营提供良好的环境。领导干部要起到充分的带头作用，在员工中起到良好的表率作用，企业要对 HSE 管理体系的建立提供人力、物力、财力的支持，组建专业的 HSE 管理团队，进一步提升 HSE 管理团队的综合素质水平，为后期 HSE 管理工作的开展奠定坚实的基础。石油天然气企业 HSE 管理工作的工作内容涉及比较广，工作量比较大，因此仅仅依靠一个部门的力量是远远不够的，需要企业中各个部门之间的团结合作。企业领导需要在其中起到很好的枢纽工作，最大程度的降低石油天然气管道施工中存在的风险因素，避免对周边环境产生污染。

##### 4.2 推行全员 HSE 管理培训

HSE 管理体系的建立不仅仅是管理人员的任务，还需要石油天然气企业中的所有员工共同参与，充分的调动企业员工的积极性。定期组织员工参与 HSE 管理工作交流会，让员工也参与到企业 HSE 管理体系的建立之中，一定要在全员推行 HSE 管理培训，培训工作要深入基层，在现场进行演示，让每个员工都熟悉和了解 HSE 管理体系的内容，每次培训完成后都要进行总结和讨论，根据培训的实际效果适当的调整培训内容，实现 HSE 管理体系培训更加贴近实际，便于操作。企业中参与 HSE 管理培训的人员分布在各个岗位，因此我们举办的培训内容雅瑶因人而异，根据部门不同、岗位不同、专业不同组织不同性质的 HSE 管理培

训工作。培训过程中要明确重点、循序渐进、因地制宜，不能冒进，养成企业员工自主学习的习惯，逐渐的养成自觉遵守 HSE 管理体系的氛围。石油天然气 HSE 管理过程中，一定要充分的与实际结合，充分的发挥出 HSE 管理体系的重要性，降低施工中的风险几率。

##### 4.3 提高 HSE 管理人员素质，推行制度化管理

随着我国科技的不断进步，对于 HSE 管理体系也在不断的完善与创新，引进更多先进的思想和理念，例如将工作危害分析表应用在危险识别及风险评估之中，也可以应用在环境因素识别与评估之中，但是新技术、新理念的应用就对 HSE 管理人员提出了更加严格的要求，面临着更加严峻的考验。所以 HSE 管理人员的文化水平一定要高，最好是具有一定的 HSE 管理经验，对 HSE 管理流程、体系相对熟悉和了解，工作认真，爱岗敬业，才能保障 HSE 管理工作的有序开展。HSE 管理工作中，针对出现的难点、特点，一定要采取鼓励、激励等方式开展防治措施与风险识别，全面分析生产过程中可能出现的风险因素，这样不仅能让全体员工明确自身岗位可能存在的风险，提高员工的安全意识，同时通过制定相应的预防措施，可以起到“事前预防”的目的。在组织全体员工进行本岗位风险识别与辨识的过程中，HSE 管理部门应当进行协助，技术部门给予技术支持，帮助各个岗位找出潜在的风险源。

#### 5 结束语

经过以上的研究和分析发现，石油天然气管道的施工质量直接影响企业的经济效益，同时关系到我国国计民生和国家安全，因此我们需要高度重视石油天然气管道 HSE 管理工作，针对石油天然气管道施工中可能存在的问题，制定相应的整改措施，保障石油天然气整体施工质量，保障人民的生命及财产安全，促进我国石油天然气企业的可持续发展。

#### 参考文献：

- [1] 柴寅博, 杨冲. 强化长输天然气管道施工项目管理的内部控制 [J]. 中国设备工程, 2020(21):195-196.
- [2] 韩建军. 石油天然气管道施工质量管理研究 [J]. 化工设计通讯, 2018, 44(12):24+67.
- [3] 张金宏. 石油天然气管道施工质量管理的几点探讨 [J]. 化工管理, 2018(20):97-98.
- [4] 陈璁. 关于天然气管道施工 HSE 管理中的问题研究 [J]. 现代商贸工业, 2017(30):96-97.